

子女成为家庭的核心

Derek和Vicky结婚至今16年，共育四名子女，而他们都认同每个爱情结晶都是天主送赠的礼物，更成为家庭的核心。

2015年7月22日

(转载由号角报) 天主创造一男一女，并透过婚后的共融与爱的结合，生儿育女，要人类建立家庭，从家庭整体生活中得到喜悦。Derek和Vicky结婚至今16年，共育四名子女，而他

们都认同每个爱情结晶都是天主送赠的礼物，更成为家庭的核心。

「没有特别刻意安排要生那么多，即使是第一个也没有刻意安排。」大儿子Coleman在两人婚后一年便诞生，更为家中带来不少欢乐，Vicky说：

「当时整个家族都没有很多小朋友，所以长辈们对他的诞生都十分期待与专注。」

隔了三年，第二个小生命Colin又在天主的安排下诞生，成为家中第二个男丁。在长子准备升小学时，为了兼顾两名儿子的教育以及培养关系，Vicky更辞去秘书工作，转为全职家庭主妇，专注于家中的各种大小事务。

太太辞职后，Derek成为整个家庭的经济之柱。虽说已有两名儿子，但对于再添小孩一事都颇有想法，并在此事上作讨论。在幼子五岁的时候，天主便带来第一个女儿Charlotte，为家中凑成一个「好」字；再过三年，幼女Charlene亦出生。

当一听到太太再怀第二个女儿时，Derek坦言都有些许压力，甚至幽默地说：「吓晕！始终她辞了职。」但在政府部门当工程师的他，感谢天主一切的安排，他说：「始终我的工作比较稳定；天主给予一切需要，样样都刚刚好。」

借着祈祷与对主信仰

相对于经济问题，Derek当时反而更担心太太怀着幼女的情况。医生对两人说，指幼女Charlene患有唐氏综合症的机会率颇高，并向两人提议终止怀孕；但两人异口同声表示，当时完全没有在这一点上思虑过，Vicky说：「完全没有在这个层面上想，当时医生不停地计算机会率，甚至建议我们抽羊水化验；但我们没有接受这建议，因为不论最终得出来的结果是如何，都不会走到那一步。」

夫妇幽默地形容，当时完全是前所未有的深切地祈祷，更不停地找不同与唐氏综合症有关的资料，为最坏的结

果做准备。Derek甚至指即使现时提起也感到震惊，又说自己亦曾偷偷找寻相关资料，他说：「我自己也有静静地找资料，只是不敢在她面前找；当时想过，这件事对其他子女也未尝一件坏事，天主安排这件事发生一定有祂的原因。」他相信天主可能要透过这件事让夫妇两人更依赖祂。

借着祷告及对天主的依赖，Derek和Vicky由紧张的心情转为平静，整个怀孕过程几乎完全忘记胎儿有先天不足的可能性，即使在Charlene出生时也没有为意；他们反而更着重新生命诞生的喜悦。现在，Charlene是一个活泼开朗并爱说话的小女孩，看着画画的女儿，Vicky感恩地说：「这个女儿反而是最易生、最不痛、最易凑的一个。」

人多的美丽之处

对于四个生命出现于在他们的家庭中，夫妇二人都抱感恩与喜悦的心，去迎接每一个生命的诞生。然而，每

名小孩的诞生和成长都十分独特，亦带来不同的快乐。Vicky忆述怀有长子 Coleman时，事事都很新鲜，她说：

「始终是我们的第一个儿子，我们和整个家族对他的诞生充满期待和专注，亦十分紧张，由换尿片、洗澡到喂奶，样样都很新鲜。」她又说，即使到现在，非常享受大儿子不停长大的过程，同时充满感恩与期待，夫妇两人都十分享受育儿的过程。

一个大家庭经常都会很热闹，但同时也会遇到子女吵闹并令家长「劳气」的事。Vicky说：「他们古灵精怪时的确带给我们欢乐，但四个一起吵架时就头痛了」，不过也会经历到大家庭独有的笑点，「吃饭时当他们四个一起说话，真的要拍台说：『一个一个来，我完全听不到四个频道！』但总括而言都是十分开心，也是多儿女的美丽之处。」

Derek与Vicky指在管教子女方面都会随着各人的需要与性格而有所不同，

Derek说：「年幼的始终都要灌输纪律的重要性，而踏入青春期的儿子需要多提点和要他们慎言；有时也有需要发恶。」Vicky认同之余，又认为「劳气」的情况都不时发生，但她指「劳气」过后都要放下一会儿，自己亦会念玫瑰经冷静一下，以防自己向子女发脾气。

至于投放在各人的时间方面，Vicky坦言很难平均分布，自己亦曾向两名儿子解释过，指父母会多投时间在年幼的妹妹身上，不过自己仍然十分关心他们；暂时两名儿子都仍能谅解。

此外，由终子女的年龄层不同，两名儿子又处于青春期，并开始有自己想法；Derek和Vicky都会轮流制造与每名子女单独相处的时间，以令他们更加了解每名子女的需要。Derek说：「有时在上学前捉他们一对一吃早餐，纯粹给他们知道有机会可以与我谈天，始终家中人多，以免他们会事情堆积在心中；这段时间都是让他们

放下心事，又或是我们想给他们的一些提点。」对于子女的内心世界，一个都不能少。

现年15岁的Coleman较懂事，亦知道自己肩负照顾弟妹的责任。Derek和Vicky欣慰地表示，有时Coleman看到他们「搞唔掂」时，也会主动提供帮助，即使幼妹Charlene嚷不要抱，Coleman仍要抱着不放；而二哥Colin也会不时主动帮忙，并大方将食物与妹妹分享。这一切都令两夫妇看到人多的好处，Vicky说：「人多反而令他们更加愿意为大家服务和分享，互相帮助。」

育儿需付出爱心、信心与耐心

不少人都会对他们同时管教四名子女感到神奇，但夫妇二人反而认为没有特别困难，Vicky指「一个与四个都没有大分别，只要管理个各人的时间表就可以。」她又直言现时的家长对子女学业十分紧张，但只要子女快乐、

自己与伴侣对天主有信心便足够，对一些小事其实可以不必太介怀。

问到四名子女会否太多时，Derek和Vicky一致认为没有太多，反而笑言天主太看得起他们，给予他们如此多礼物及挑战。他们同时亦十分感恩，每人都尚算易教，年幼的Charlotte和Charlene都甚少哭闹，大家庭的热闹亦令他们觉得十分满足。

Vicky更会定期与堂区内的全职主妇一起聚会，大家一起分享育儿心得，并互相代祷。夫妇二人十分庆幸自己的信仰，并全凭对天主的依赖，将困难以超圣眼光化解；他们更将信仰传到子女身上，经常维系一个祈祷的环境。除了让儿子当辅祭，并带子女参加主日学外，他们平日也会鼓励子女作饭前祈祷，睡觉前亦念圣母经才入睡。

对于没有信仰的家庭，Vicky鼓励夫妻之间要对家庭存有希望，对子女更要

付出爱心、信心及耐心，便能维持一个健康的家庭。

后记

一踏进Derek和Vicky的家中时，整个家都十分热闹和亢奋，兄弟姐妹之间相处十分融洽，访问期间经常被年幼的两姊妹打断，而两兄弟的「千里耳」也令人佩服；整个画面令屋子里充满着笑声。在两个小时访问中，小编仍能感受到一家中的快乐与彼此之间的爱，以及他们对天主的信赖与希望。

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/zi-nu-cheng-wei-jia-ting-de-
he-xin/](https://opusdei.org/zhs/article/zi-nu-cheng-wei-jia-ting-de-he-xin/) (2026年2月6日)